
 STADT EMMERICH AM RHEIN 
D E R  B Ü R GE R ME I ST E R  

 
 
 

Niederschrift 

zur 1. Sitzung 
 des Integrationsrates 

am 01.07.2014 

um 16:00 Uhr im Europasaal 

 
 

T a g e s o r d n u n g 
 

I. Öffentlich 
 
 1     Eröffnung durch den Bürgermeister 
 
 2     Vorstellung und Verpflichtung der Mitglieder des Integrationsra-

tes der Stadt Emmerich am Rhein 
 
 3   07 - 16 0033/2014 Bestellung eines Schriftführers  für den Integrationsrat und Rege-

lung der Stellvertretung 
 
 4     Wahl der/ des Vorsitzenden sowie Wahl der/s ersten und zweiten 

Stellvertreters/in unter Leitung des Bürgermeisters 
 
 5     Wahl einer/eines Vertreters/in des Integrationsrates sowie einer 

Stellvertretung im Jugendhilfeausschuss 
 
 6     Durchführung  und Organisation "Fest der Kulturen" am 26. und 

27.07.2014 
 
 7     Mitteilungen und Anfragen 
 
 7.1     Dank an ehemalige Mitglieder;  

hier: Mitteilung der Vorsitzenden 
 
 7.2     Sitzungstermine;  

hier: Anfrage von Mitglied van der Linden 
 
 7.3    Tagesordnungspunkt für die nächste Sitzung;  

hier: Anfrage von Mitglied Akbras 
 
 8     Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Anwesend sind: 

Vorsitzende 

Frau Seyran Dag  



2 

Die Mitglieder 

Herr Hasan Akbas  
Herr Büllent Arslan  
Herr Botho Brouwer  
Herr Sirri Erzi  
Frau Nerman Keles  
Frau Irmgard Kulka  
Herr Manfred Mölder  
Frau Sabina Palluch  
Frau Andrea Schaffeld  
Herr Joachim Sigmund  
Herr Werner Stevens  
Herr Christian van der Linden  
Herr Haydar Yücel  
 

I. Öffentlich 
 
 
1. Eröffnung durch den Bürgermeister 
  

Der Bürgermeister eröffnet um 16.00 Uhr die konstituierende Sitzung des Integra-
tionsrates. Er begrüßt die Damen und Herren des Integrationsrates.  
 

 
2. Vorstellung und Verpflichtung der Mitglieder des Integrationsrates der Stadt 

Emmerich am Rhein 
  

Alle Mitglieder des Integrationsrates stellen sich vor.  
Der Bürgermeister verpflichtet die Mitglieder des Integrationsrates gem. Verpflich-
tungs-erklärung vom 01.07.2014.  
Die Mitglieder des Integrationsrates unterzeichnen die Verpflichtungserklärung.  
 

3. Bestellung eines Schriftführers  für den Integrationsrat und Regelung der 
Stellvertretung 
Vorlage: 07 - 16 0033/2014 

  
Beschlussvorschlag 
 
Der Integrationsrat bestellt den Stadtoberinspektor Uwe Giltjes zu seinem Schrift-
führer und den Leiter des Fachbereiches 7 Hans Sterbenk zum stellvertretenden 
Schriftführer. 
 
 
Stimmen dafür 14  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
4. Wahl der/ des Vorsitzenden sowie Wahl der/s ersten und zweiten Stellver-

treters/in unter Leitung des Bürgermeisters 
  

Gemäß § 3 der Geschäftsordnung des Integrationsrates wählen die Mitglieder 
des Integrationsrates in der konstituierenden Sitzung aus ihrer Mitte den/die Vor-
sitzende/n i sowie den/die 1. und 2. Stellvertreter/innen.  
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Bürgermeister Johannes Diks bittet nun zunächst um Benennung von Kandidaten 
und Kandidatinnen zur Wahl der /des Vorsitzenden.  
 
Mitglied Frau Dag schlägt sich selbst als Vorsitzende vor. 
Mitglied Frau Keles schlägt sich selbst Vorsitzende vor. 
Mitglied Herr van der Linden schlägt Mitglied Frau Sabina Palluch als Vorsitzende 
vor. 
 
Auf Initiative von Mitglied Frau Kulka klären die Vorgeschlagenen über ihre Ab-
sichten und Ziele auf. 
 
Auf Antrag der Mitglieder Herrn van der Linden und Herrn Stevens erfolgt die 
Wahl zur Vorsitzenden des Integrationsrates in geheimer Abstimmung. 
 
Somit wird vom Integrationsrat aus einer der Vorgeschlagenen die Vorsitzende 
gewählt. 
 
Das Abstimmungsergebnis lautet:  Seyran Dag  5 Stimmen 
   Nerman Keles  4 Stimmen 
   Sabina Palluch 4 Stimmen 
   bei einer Enthaltung 
 
Damit ist Frau Seyran Dag als Vorsitzende des Integrationsrates gewählt und 
übernimmt die Leitung der Sitzung des Integrationsrates. 
Die Vorsitzende bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und wünscht 
aus der Mitte des Integrationsrates Vorschläge für das Amt der/s 1. Stellvertre-
ters/in. 
 
Es werden Frau Palluch und Frau Keles als 1. Stellvertreterin vorgeschlagen.  
 
Auf Antrag des Mitgliedes Herrn Sigmund wird die Wahl geheim durchgeführt. 
 
Das Abstimmungsergebnis lautet:  Nerman Keles  6 Stimmen 
   Sabina Palluch 8 Stimmen 
 
Damit ist Frau Palluch als 1. stellvertretende Vorsitzende des Integrationsrates 
gewählt. 
 
Frau Dag gratuliert Frau Palluch und freut sich auf die Zusammenarbeit.  
 
Zur Wahl der 2. stellvertretenden Vorsitzenden wird von Herrn Arslan das Mitglied 
Frau Keles vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren Vorschläge. Da kein Antrag auf 
geheime Wahl vorliegt, wird mit Handzeichen abgestimmt. 
 
Frau Keles wird einstimmig zur 2. Stellvertreterin gewählt. 
 

 
5. Wahl einer/eines Vertreters/in des Integrationsrates sowie einer Stellvertre-

tung im Jugendhilfeausschuss 
  

Bürgermeister Diks erörtert, dass im Jugendhilfeausschuss über Fragen ent-
schieden wird, die auch die Belange des Integrationsrates berühren.  
Aus diesem Grund wird ein Vertreter des Integrationsrates zum Jugendhilfeaus-
schuss gewählt. 
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Frau Dag schlägt Frau Palluch als Vertreterin des Integrationsrates im Jugendhil-
feausschuss vorgeschlagen. 
 
Sie wird einstimmig als Vertreterin gewählt. 
 
Herr van der Linden schlägt Frau Keles als Stellvertreterin im Jugendhilfeaus-
schuss vor. 
 
Frau Keles wird einstimmig zur Stellvertreterin der Vertretung des Integrations-
ausschuss im Jugendhilfeausschuss gewählt. 
 

 
6. Durchführung  und organisation "Fest der Kulturen" am 26. und 27.07.2014 
  

Bürgermeister Diks klärt auf, dass das Fest der Kulturen in keinem Fall von Sei-
ten der Stadt Emmerich am Rhein abgesagt wurde. Vielmehr sollte wegen feh-
lender Mitorganisatoren und einer geringen Anzahl an Teilnehmern angeregt 
werden, im Integrationsrat zu beraten und entschieden, ob  und wann das „Fest 
der Kulturen“ durchgeführt wird.  
Der Bürgermeister gab zu Bedenken, dass eine Koppelung des „Fest der Kultu-
ren“ an eine andere Veranstaltung wie „Emmerich im Lichterglanz“ oder dem 
Stadtfest positive Auswirkungen hätte und man ein breiteres Publikum erreichen 
könne. Es ist wünschenswert, dass sich möglichst viele Bevölkerung – und Inte-
ressengruppen beteiligen. 
 
Für das Fest der Kulturen sind im Haushalt der Stadt Emmerich Rhein 3.500,00 € 
veranschlagt. Weitere 1.500,00 € werden über die Bürgerstiftung der Stadtspar-
kasse Emmerich – Rees zur Verfügung gestellt.  
 
Der Bürgermeister regt an, wenn das Fest durchgeführt wird, ein Organisations-
team zu bilden, das dann unverzüglich mit der Organisation beginnen kann und 
gegebenenfalls auf die Mithilfe von Herrn Rozendaal  vom Eigenbetrieb KKK 
(Kultur - Künste – Kontakte) zugreifen könne. Bürgermeister Diks legt Wert da-
rauf, dass der Integrationsrat der Veranstalter dieses Festes ist und nicht Herr 
Rozendaal. 
 
Nach angeregter Diskussion stellt die Vorsitzende zur Abstimmung, ob das „Fest 
der Kulturen“ am 26. - 27.07.2014 parallel zu „Emmerich im Lichterglanz“ stattfin-
den soll. 
 
Die Abstimmung ergab folgendes Ergebnis:  ja   5 Stimmen 
       Nein  7 Stimmen 
       Enthaltungen  2 Stimmen 
 
Frau Dag stellt fest, dass das „Fest der Kulturen“ nicht am 26.- 27.07.2014 statt-
finden wird. 
 
Die Vorsitzende stellt den Vorschlag, das Fest am ersten Wochenende im Sep-
tember stattfinden zu lassen, zur Abstimmung. 
 
Die Abstimmung ergab folgendes Ergebnis:  ja   10 Stimmen 
       Nein   -   Stimmen 
       Enthaltungen    4 Stimmen 
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Damit findet das „Fest der Kulturen“ am ersten Wochenende im September wäh-
rend des Stadtfestes stattfindet. 
 
Für das Organisationsteam meldeten sich neben der Vorsitzenden Frau Dag, die 
Mitglieder Herr Akbas, Herr Arslan, Herr Mölder, Herr Stevens und Herr Yücel, 
sowie der anwesende Herr Hülsberg vom Verein für japanische Kultur. Ob der 
Kinderschutzbund und die VHS teilnehmen werden, wird noch von der Vorsitzen-
den geklärt. 
  

 
7. Mitteilungen und Anfragen 
  
7.1. Dank an ehemalige Mitglieder; Mitteilung der Vorsitzenden 
  

Die ehemalige Vorsitzende Frau Seyrek verabschiedet sich mit dem gesamten 
alten Integrationsrat und bedankt sich bei der Verwaltung, bei Bürgermeister Diks 
und Frau Schnieders für die hervorragende Unterstützung, bei der Presse und 
besonders bei Herrn Elsmann und Herrn van Bindsbergen für die Mithilfe beim 
„Fest der Kulturen“. 
Sie gratuliert dem neu gewählten Integrationsrat und wünscht alles Gute für de-
ren Arbeit. 
 

 
7.2. Sitzungstermine;  

hier: Anfrage von Mitglied van der Linden 
  

Herr van der Linden fragt an, ob in Zukunft die Sitzungen wieder am Mittwoch um 
17.00 Uhr stattfinden könnten. Nach kurzer Diskussion legt die Vorsitzende fest, 
dass in der Regel 
die zukünftigen Sitzungen an einem Donnerstag um 18.00 Uhr stattfinden wer-
den. 
 

 
 7.3 Tagesordnungspunkt für die nächste Stzung;  

hier: Anfrage von Mitglie Akbras 
  

Das Mitglied Herr Akbas schlägt vor, eine Sportveranstaltung durch den Integrati-
onsrat zu organisieren. 
Es wird festgelegt, dass dieses Thema als Tagesordnungspunkt bei der nächsten 
Sitzung aufgenommen wird. 
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8. Einwohnerfragestunde 
  

Es wurden keine Fragen gestellt.  
 

 
Die Vorsitzende dankt allen Mitgliedern des Integrationsrates, den Zuschauern, der Presse 
und den Beschäftigten der Verwaltung. Die Sitzung wird um 17.20 Uhr geschlossen.  
 
 
 
 
46446 Emmerich am Rhein, den 29. Juli 2014 
 
 
Seyran Dag 
Vorsitzende 
 
  
 
Uwe Giltjes 
Schriftführerin 
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